

帖撒羅尼迦前後書¹

一. 引言：

保羅在第二次旅行佈道的時候，來到了帖撒羅尼迦(徒十七 1)，帖撒羅尼迦是一個喧囂繁華的海港，也是羅馬帝國馬其頓省的省會，保羅就在象徵異教之風極盛的奧林匹克山的陰影下傳講福音，其結果是產生憾動人心、不斷成長的團契，日後成為保羅永恆的喜樂。這兩封信在基督再來的闡釋上，是新約中最完全的，可視為安慰與儆醒的希望。

二. 分段及綱要

重點	帖撒羅尼迦前書			帖撒羅尼迦後書		
分段	保羅的回顧 1 章	保羅的方法 2-3 章	保羅的提醒 4-5 章	灰心的信徒 1 章	困擾的信徒 2 章	悖逆的信徒 3 章
主題	對基督再來的漠視			對基督再來的困惑		
	安慰			匡正		
地點	哥林多					
時間	約主後 51 年					

三. 帖撒羅尼迦前後書簡介

這兩封寄給帖撒羅尼迦的書信，數世紀來一直有聖經學者批評它，在「教義」的傳授方面份量似乎輕了些。事實上，保羅的著作遭人質疑，多半為的就是這個原因：大家總希望他的信中充滿著許多神學的內容。但是常被忽略的一項事實是，雖然帖撒羅尼迦內容上「薄」了些，它卻提到一些有關末日及未來之事的基礎資料(四 13-五 11)。詳細地說，它提出一些關於「Parousia」，基督再來這主題的教訓。

從帖撒羅尼迦前書中，我們可推想保羅、西拉和提摩太，在他們的證道中，必曾鼓勵信徒，要「等候祂兒子從天降臨」(一 10 上)。帖撒羅尼迦人顯然以為，這意謂著耶穌將在數日、數月、或幾年內再來。在這過渡時期，不管怎樣，總有一些基督徒弟兄或姊妹會離世。人們擔心的是：「他(她)們將會發生什麼事？他們

¹ 以上資料摘錄編輯自大光所出版之「讀經日程合訂本」，
<https://www.glorypress.com/devotional/BibleBriefIntroTable.asp?ID=52>。

會失去耶穌再來的榮耀，以及隨之而來的一切好處嗎？」保羅的回答(帖前四 13 鐸 18)安慰了他們(其權威也就等於「主的話」，15 節)：主再來的時候，所有那些在基督裡睡了的信徒，和那些仍然活在世上的，都會分享同樣的榮耀過程。

帖撒羅尼迦後書寫得稍微晚些，那時保羅聽到一些謠傳，說主的日子已經來到了。保羅確實地告訴他們，除非先有「離道反教的事，並有那大罪人，就是沈淪之子，顯露出來」(帖後二 3)，此事決不能、亦決不會發生。但那離道反教的事，保羅並沒有細說，只不過說這位「不法」之子(lawless one)，將要坐在「上帝的殿裡」，自稱他就是上帝(4 節)。

有趣的是，前後兩書都談到一些倫理道德的問題。前書(4, 5 章)對付基督徒面臨的道德挑戰，他們剛從異教回轉過來，性生活方面還有些混亂。後書(第三章中)，則對付預期基督將臨的信徒，他們為此變為懶散的寄生蟲，不工作，只吃別人的東西「不付錢」(三 8；並見帖前四 11, 12)。保羅希望帖撒羅尼迦的信徒，在想到耶穌將不久再臨的前提下，能正常地生活、相愛：「好使你們，當我們的主耶穌同祂眾聖徒來的時候，在我們父上帝面前，心裡堅固，成為聖潔，無可責備」(帖前三 12, 13)。

四. 帖撒羅尼迦前書導讀

1. 內容要義

本書係列為保羅書信第八卷(羅，林前，林後，加，弗，腓，西，帖前)，其重要內容，係記述保羅為信徒信心生活感恩，見證自己傳福音所受的勞苦，信徒為道所受的苦害，為門徒穩固喜樂的感謝，勸勉信徒遠避淫行，為死了的信徒慰語，等候主的再來，勸勉信徒儆醒謹守，追求良善，全然成聖等事，本書每章均有論到主的再來要道，給信徒帶來喜樂有福而榮耀的盼望。

2. 本書作者

係保羅所寫，是他與西拉提摩太聯名的一封書信(一 1)，其目的是在提示主再來的教訓，糾正教會信徒對於重要真理錯誤之見解。西拉——意多樹的，是猶太人(徒十六 20)，為耶路撒冷教會議會所揀選的首領之一，他也是先知(徒十五 22-32)，後為保羅揀選作佈道的同工(徒十五 40)，又揀選了提摩太同行，他們在腓立比傳道時，保羅和西拉被打下監，半夜禱告，監門全開，使禁卒全家聽道受浸歸主，他們因是羅馬公民，亦得釋放出監(徒十六 1-4, 12, 19-40)，就來到帖撒羅尼迦講道，其行蹤事蹟續有記實(徒十七 10, 14-15；十八 1, 5；林後一 19)。西拉之名字，在前後書中與保羅同列(帖前一 1；帖後一 1)，彼得稱西拉為「我所看為忠心的兄弟」，為彼得所可信託的一位帶信使者(彼前 12)。

3. 時地對象

本書約在主後五十二至五十三年間，保羅在哥林多傳道時寫的，(一 1；徒十八 11, 1-5)，其對象是給帖撒羅尼迦的教會，要那裡門徒念給眾弟兄們聽(一 1；五 27)，本書被公認為是新約全書中最早寫成的一封書信，為信徒人人必讀之書。

4. 著作原因

保羅約於主後五十一年，第二次旅行佈道時，和西拉在腓立比傳道受辱，被打下監，出監以後，就往相距約三〇〇里以外的帖撒羅尼迦去，一連三個安息日，在猶太人的會堂講道，有不少人信主(徒十六 22-24, 40；十七 1-4)後來被逼出境，就去西部五十里偶外的庇哩亞傳道，又引起騷動，不久保羅先行來到南部二〇〇里外的雅典，後召西拉和提摩太到此(徒十七 10-16)。保羅因聽教會情形，非常掛念，於是打發提摩太往帖撒羅尼迦去，自己卻留在雅典(帖前一 3；三 1-2)，後因雅典工作效果不佳，於是來到哥林多(徒十七 21, 22, 23-十八 1)，時提摩太從帖撒羅尼迦返回，帶來一些好的消息報告(一 3；二 13；三 6, 9)，且知那裡信徒正受逼迫，以及有人誤解主道，對於主的再來真理起了疑惑，認為已死之人，不能得著主的祝福(一 6；二 14；三 3-4；四 3-5, 13-17)，因此，就寫了這封書信，給他們帶來一番安慰和勸勉。

5. 主要信息

本書主要信息，是論到基督再來的預兆，在本書每一章中皆有提及(一 10；二 19；三 13；四 14-18；五 2, 23)，基督再來，降生，釘死，復活，升天，再來，是神的救恩完全計劃，為信徒五大根基信仰，就再來之信息，在新約全書二六〇章中，曾共提到三一八次，平均每 20 節中，就有一節是論此事，因祂的再來，是信徒永遠的盼望，此信息之重要性可知矣。

6. 分段綱要

本書共五章，根據內容要義，可分為五大段如下：

- | | |
|-------------|-----------|
| 6.1 基督再來與盼望 | 一 1-10。 |
| 6.2 基督再來與工作 | 二 1-20。 |
| 6.3 基督再來與聖潔 | 三 1-四 12。 |
| 6.4 基督再來與被提 | 四 13-18。 |
| 6.5 基督再來與儆醒 | 五 1-28。 |

7. 關係書卷

本書旨在啟導信望愛的生活，尤以論及基督再來的要道，給人信心最大的盼望，為全部聖經最重要之真理，為新舊約的秘鑰(一 3, 10)，信徒領受堅信此一真理，則能領受堅信全部聖經真理，故本書與全部聖經，都有密切的關係。

8. 研讀提要

本書開始，保羅就為門徒的信心，愛心，與盼望感謝神，不住的紀念他們，這信、望、愛三方面，乃為信徒信仰生活的重點，在林前十三 7, 3 節，歌羅西書一 4, 5 節，本書一 3 及五 8 節，同樣的提到，在其他書信中，也有許多解釋和勸勉，這是讀習本書先要領受的。

8.1 先將本書讀習一遍，將各章所論基督再來重要啟示和教訓，多加思想和領受(一 10；二 19；三 13；四 14-18；五 2, 23)，並查考舊約及新約有關此事預言預兆，必有更深的認識。(參賽六三 1-6；六四 1；但七 13-14；亞十四 4, 5, 9, 16, 20, 21；瑪四 1-3, 5；三 17-18；太廿四

3-9；29-31；廿五 31-34；廿六 64；可十三 24-29；路廿一 23-28；約十四 1-3；徒一 11；帖後一 7-10；二 1-2；來九 28；彼後三 8-13，啟廿二 7，12，20)。

8.2 在本書第一章中，提到傳福音是在言語，權能，聖靈，和充足的信心，第二章提到把福音託付我們，就照樣講，不要討人喜歡，乃要討神喜歡，並見證沒有用過諂媚的話，沒有藏著貪心，沒有向人求榮耀，存心溫柔等(一 5；二 4-7)，這些要求和見證，十分重要，為今日信徒所當讀習追求和共勉者。

8.3 本書第三、四章中，講到受惠難原是命定，靠主站立得穩，彼此相愛，心裡堅固，成為聖潔，遠避淫行，要立志作安靜人，親手作工，行事端正，為信徒應有常存的心志，保守的生活，和學習的功課。(參二 9-5 12，23，26)。

8.4 本書第五章中，論到光明之子，總要做醒謹守，追求良善，要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩，這是信徒正常生活的秘訣，須讀習遵行，好得無比。

9. 注意要點

在本書中，提出幾件比較需要領受和明白的地方說明如下：

9.1 保羅述說在大爭戰中，把神的福音傳給帖撒羅尼迦人，疼愛他們到達自己的性命也願意給了，保羅辛苦勞碌，晝夜工作，不叫一人受累，向他們信主的人，是何等的聖潔，公義，無可指責(二 2，8-10)，如此赤膽忠勤，真情愛心之流露，高尚品格之表現，令人感動深思效法。(參林前十一 1；羅十五 5)。

9.2 「神的忿怒臨在他們身上已經到了極處」(二 16)，保羅意指猶太人因殺害基督，反對福音，逼迫信徒，一定要受末世的審判，亦即如他在上章所說「那將來的忿怒」(一 10)，這都是要到主的再臨時，所要施行全地上的刑罰(四 16-17；啟廿 11-15)。

9.3 「論到睡了的人」，或「在基督裡睡了的人」(四 13-14)，皆指基督徒之死的說法(參太廿七 52；約十一 11；徒七 60；林前十五 6，18，21)，因信徒之死，不過如同睡覺一樣，沒有懼怕，在基督裡與祂同在，得享安息了(參腓一 21-23)。

9.4 在前後兩書中，皆有論及主的降臨信息(帖前一 10；二 19；三 13；四 14-18；五 2-23；帖後一 7-10；二 1)，或稱二次降臨(來九 28)，亦即主自稱祂的再來(約十四 3；參啟廿二 7)，祂再來之時，天地之間將有許多重大奇事發生(太廿四 29，30，31；廿五 31；彼後三 10-12；林前十五 50-52；猶 14；亞十四 5；啟十九 11-21；徒一 9-12；亞十二 10；十三 1-9；十四 4-5；賽六三 1-6；珥三 1-13；啟廿 1-6)。

9.5 靈、魂、體是人的本質三原素(五 23)：靈，是人與神有直覺交通的功能，人有敬神之心，有是非善惡與榮耀羞恥之心，皆是出於靈的表現；魂，是處於靈和體的中間，人有愛情，慾望，痛苦，歡樂，意志，皆是出於魂的表現；體，是包含人的肉身百體，對於人與一切事物，發生觸覺感官作用，人是由這三種成分組成的。

10. 史地簡介

帖撒羅尼加：意即勝利，在保羅時代，是馬其頓省一個重要城市，約在主前三一五年，馬其頓王卡山德 Cassander 振興此城，以其王后帖撒羅尼迦之名稱之，此後乃希臘王亞力山大同父異母所生之妹，主前一六四年，羅馬人選立此城為馬其頓省首都，至主後四十九年，該城與龐貝將軍 Pompey 發生內戰，戰爭停止後，被立為自由城，該城座落於愛琴海之西北隅，面臨美麗港口，位於肥沃多水之平原上，至今仍屬於希臘國，但已被稱為撒羅尼迦 Saloniki，為希臘東北通往土耳其與南斯拉夫的要衝，是一個極其繁榮的城市。

帖撒羅尼迦教會，是保羅離開腓立比以後，第二次出門旅行佈道時所建立的，約在主前五十一年，當時保羅和西拉在腓立比傳道受辱，被打下監，出監以後(徒十六 22-24, 40)，就往帖撒羅尼迦去，有三個安息日時間在猶太人的會堂講道，得不少人信主，從此就奠定了教會的基礎。(徒十七 1-4)，後來被逐出境，就往庇哩亞地方傳道去了，其佈道行蹤大都記在使徒行傳裡。

五. 帖撒羅尼迦後書

1. 內容要義

本書係列為保羅書信第九卷(羅，林前，林後，加，弗，腓，西，帖前，帖後)，其重要內容，係記述保羅為門徒信心增長，愛心充足，忍受患難，感謝與安慰，講論主再來的審判，離道背教不法之事，大罪人的顯露，再行感恩與安慰門徒，堅守保羅的教訓，遠離不按規矩行事的人，慫慂作工，勉勵行善，以及最後親筆問安等事。本書所論要旨，大體與前書相似，前後二書多在論及信心愛心之道，以及基督降臨之審判，為信徒時刻儆醒盼望，等候主來必讀之書。

2. 本書作者

係保羅親筆寫成，是他與西拉、提摩太聯名的第二封書信(一 1；三 17)，目的是在二次講明基督再臨的真理，有不法之事的發生，警告教會信徒不要驚慌，堅守教訓真道信仰。

3. 時地對象

本書約於主後五十一至五十三年間，保羅在哥林多傳道時寫的，其對象乃達與帖撒羅尼迦的教會(一 1)，本書比前書內容篇幅較短一半，但其所論皆與信徒信心、愛心、盼望，以及聖潔生活德行有關，至為重要。

4. 著作原因

保羅在寫前書之後不久，即約過數週或數月之後，感覺需要再寫一封書信，原因前書的送信人回來，報告得知那裡教會情形，他們在逼迫患難中，信心乃格外長進，給予安慰。另外他們對於主耶穌再來的真理發生誤解，具有假冒保羅之名寫的書信，說主的日子現在到了，致使他們心裡驚慌，就放棄本分，不顧一切，甚至有人以為基督既然快要來了，就

遊手好閒，不肯作工，保羅為了解明主再來的真理，警告他們錯誤不守規矩的行為，勉勵他們忠誠守道，而寫了這封書信。

5. 本書特點

對於大罪人、沉淪之子、不法的人、攔阻的，這些名稱是其他書信未提到，且對牠的顯露，行動結局，都有很清楚的說明，書中的詞句、語氣，雖有些與前書迥異，但中心思想則為一致。

6. 主要信息

本書主要信息，是論到基督再來與審判，在本書第一，二章中皆有論及(一7-10；二1-3)，與前書所論相互啟示祂的再來真理，為信徒所當誠信和盼望者。

7. 分段綱要

本書共三章，根據內容要義，可分為三大段如下：

7.1 基督再來與患難 一 1-12。

7.2 基督再來與撒但 二 1-17。

7.3 等候主來與工作 三 1-18。

8. 關係書卷

本書為繼前書而寫，與前書所論中心思想一致，且與約翰壹書(二章)，啟示錄(十三章)，以及但以理書(七、九、十一章)，互相參考，對於不法的隱意，如何發動，顯露，如何進行與結局，都有清楚的表明。

9. 研讀提要

本書的開始，保羅再一次為門徒的信心格外增長，彼此相愛的心，以及在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心感謝神，這樣美好的見證，是我們更須學習效法的。

9.1 本書篇幅較前書短一半，先將各章讀習一遍，與前書比照對讀，尋出共同的重點啟示和教訓而明記之。

9.2 第一章論到信徒受患難，配得神的國，基督降臨之時，要報應刑罰不信的人，這亦正是主在聖徒身上得榮耀，在信者身上顯為希奇的那日子(一4，5，7-10)，我們讀習同得平安和盼望。

9.3 第二章論到主未再來以前，必有離道反教的事，提到不法的隱意怎樣發動、顯露，異端的興起是出於撒但的運動行事，必被定罪，須參考前項關係書卷，以求明白，認識其結局。

9.4 第三章論到要把主的道快快傳開，要愛神學習基督的忍耐，按規矩行遵守所領受的教訓，不肯作工就不可吃飯，要安靜作工吃自己的飯，行善不可喪志，這積極性的教訓，實在重要。

10. 注意要點

在本書中，幾點有關主來的時候，所要發生的事，解釋如下：

10.1 主耶穌從天上在火焰中顯現(一7)，可從舊約中得啟示(賽六15；出

三 2)，這火焰表示神的威嚴偉大，將要施行公義的審判，報應那些悖逆的人，刑罰祂的一切仇敵(參太廿五 41；來十二 29)。

10.2 主的日子(二 2)，或稱末後的日子、耶和華大而可畏的日子(賽二 2；瑪四 5)。此有兩層意義：一、表示自主與眾聖徒顯現，腳踏橄欖山，至一千年完畢撒但暫時被釋放，迷惑列國、圍攻聖徒營，有火從天降下燒滅他們為止(徒一 9-12；亞十四 4；啟廿 7-10)。二、表示自主榮耀降臨時起，至地球被火毀滅、革新時止(太廿五 31；彼後三 12-13；啟廿一 1)。

10.3 在前後二書都有論到基督再來真理，可分兩個階段：一、主從天上降臨空中，信徒由地上被提到空中與主相遇(帖前四 16-18；腓三 20-21)。二、主和眾聖徒從空中一同降臨到地上一同為王(帖後一 7-10；提前六 15；猶 14；啟十九 16；廿 4)。

10.4 大罪人就是沉淪之子，又稱為不法的人(二 8-9)，這大罪人有人認為是敵基督者(參約貳 7；約壹二 18；四 3)，或是羅馬尼祿皇等等不一而足，總之，這大罪人是在每個時代中出現而活動的，但到末世時候，要被主用口中的氣，把牠滅絕了(二 8；參十九 15；來四 12)。

10.5 祂從起初揀選了你們(二 13)，乃表示神創立世界以前就揀選了你們，這「起初」二字或是保羅指他在帖撒羅尼迦最初傳福音的時候而言(參腓四 15)，這「從起初」原文意指初熟之果，或初信主者(參林前十五 20，23；羅十六 5)，可指猶太信徒。為保羅在那地方傳道時，所得初熟的果子。

11. 推介讀物

馮蔭坤著，《帖撒羅尼迦前書》，香港天道書樓，1989年初版。

馮蔭坤著，《帖撒羅尼迦後書》，香港天道書樓，1990年初版。